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За ліч ба мі, якія ўраж ва юць пры 
раз мо ве пра коль касць на зваў вы-
да дзе ных у Бе ла ру сі кніг, ха ва ец-
ца ня прос тая ра бо та пісь мен ні каў 
і вы даў цоў, дру ка роў і кні га ганд ля-
роў. Дзя сят кі ай чын ных вы да вец-
тваў імк нуц ца быць за ка на даў ца мі 
ад нае і тае ж мо ды — «мо ды на 
чы тан не». Пра тое, якія ры фы, пад-
вод ныя ка мя ні ча ка юць па да ро зе 
да сцвяр джэн ня гэ тай мо ды, наш 
ка рэс пан дэнт гу та рыць з ды рэк та-
рам вы да вец тва «Мас тац кая лі та-
ра ту ра» Але сем БА ДА КОМ.

— Ай чын ная кні га яшчэ вы хо дзіць 
у па пя ро вым фар ма це. У ін тэр нэ це не 
так шмат бе ла рус кіх кніг прад стаў ле-
на вы ключ на элект рон ны мі вер сі я-
мі. Зна чыць, дру ка ва ная кні га бу дзе 
жыць на Бе ла ру сі яшчэ як мі ні мум 
ста год дзе?

— Цяж ка спраг на за ваць, на ват прос-
та ўя віць, што бу дзе праз сто га доў з 
элект рон най кні гай — сён ня тэх ніч на 
ўсё так імк лі ва раз ві ва ец ца! Але ка лі да-
пус ціць, што ў пла не функ цы я наль нас ці 
элект рон най кні гі на пра ця гу ста блі жэй-
шых га доў нам ні чо га ка ар ды наль на но-
ва га не пра па ну юць (хоць гэ та на ўрад 
ці), то, без умоў на, яна не змо жа цал кам 
вы ціс нуць па пя ро вую кні гу. Як тэ ле ві зар 
плюс кі но, а сён ня яшчэ і плюс ін тэр нэт, 
не за мя ні лі тэ атр. Зда ва ла ся б, гэ та ж 
та кі кайф: ся дзі са бе до ма ў крэс ле, ціс ні 
на кноп кі, вы бі рай фільм на лю бы густ, 
на ват спек так лі. Праў да, спек так ляў на 
тэ ле ка на лах як раз ма ла, та му што ў іх 
ма лыя тэ ле рэй тын гі. А ча му? Та му што 
той, хто па-са праўд на му лю біць іх, ідзе 
ў тэ атр, дзе свое асаб лі вая энер ге ты ка, 
та му што тэ атр — гэ та неш та знач на 
боль шае, чым прос та дзе ян не на сцэ не, 
больш жы вое, на ту раль нае і, як ка жа 
Але на Маль чэў ская, «гэ та тое, што ўзні-
кае тут і ця пер, фік са ваць яго не маг чы-
ма». У філь ме мож на ра біць бяс кон цую 
коль касць дуб ляў і пас ля вы браць з іх 
адзін, той, які, на прык лад, на дум ку рэ-
жы сё ра, най лепш ад люст роў вае па чуц ці 
ге роя. У тэ ат ры мож на пра во дзіць сот ні 
рэ пе ты цый ад ной і той жа сцэ ны, але 
нель га з іх «вы ра заць» леп шы «дубль» 
для гле да ча. Пя пя ро вая кні га так са ма 
больш на ту раль ная, больш рэ аль ная і, 
я ска заў бы, аду шаў лё ная ў па раў на нні 
з элект рон най чы тал кай, у якой мож на 
і праў кі ў тэкст пры жа дан ні ўно сіць, і 

шрыфт мя няць — ёсць ад чу ван не ней кай 
не за вер ша на сці, што цал кам вы клю чае 
та кое, на прык лад, па няц це, як ра ры тэт-
нае вы дан не. Дзя сят кі ты сяч ра ма наў 
на кар це па мя ці па ме рам з па зно гаць — 
яно, вя до ма, здо ра ва, але гэ та як вы-
бі раць па між звы чай ным ча ла ве кам і 
ро ба там.

Та му, мне зда ец ца, па пя ро вая кні га і 
праз сто га доў не знік не. Ін шая спра ва, 
ка лі мы га во рым пра буль вар ную лі та-
ра ту ру, уво гу ле пра кні гі, да якіх, пра-
чы таў шы раз, ты ве да еш, што да іх ужо 
не вер неш ся. Тут элект рон ныя чы тал кі 
вель мі да рэ чы. Ці я, на прык лад, з іх да па-
мо гай зна ём лю ся з су свет ны мі кніж ны мі 
на він ка мі. Пра чы та еш ста ро нак дзе сяць 
і ра зу ме еш — да гэ тай кні гі ты яшчэ за-
хо чаш вяр нуц ца не раз. Та ды ідзеш у кні-
гар ню і на бы ва еш яе па пя ро вую вер сію. 
Та му, дзя ку ю чы элект рон най чы тал цы, 
мая да маш няя біб лі я тэ ка рас це знач на 
хут чэй, чым гэ та бы ло ра ней.

— І ўсё ж — якія пла ны вы да вец-
тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» ў раз віц ці 
элект рон на га кні га вы дан ня?

— Па куль наш асноў ны прын цып: 
праз ін тэр нэт — на на шым сай це, у са-
цы яль ных сет ках — пры цяг нуць ува гу 
чы та ча да па пя ро вай кні гі. Мы апе ра-
тыў на вы клад ва ем вок лад кі, ана та цыі 
да но вых кніг, рас каз ва ем, дзе на быць, 
і г.д. Сён ня мы яшчэ не га то вы пра па-

ноў ваць чы та чу за пэў ную пла ту на быць 
паў на вар тас ныя элект рон ныя ва ры ян ты, 
якія пас ля мож на бу дзе за гру жаць у чы-
тал кі. Дак лад ней, чы тач не зу сім га то-
вы іх на бы ваць, па коль кі ў нас па куль 
ня ма куль ту ры кніж на га ін тэр нэт-ганд-
лю. Іс нуе шмат сай таў, якія ска ну юць і 
вы клад ва юць кні гі роз ных вы да вец тваў 
бяс плат на. Гэ та ты чыц ца і кі но, і му зы кі. 
І зма гац ца з гэ тым вель мі скла да на. Не 
так даў но, на прык лад, у Ра сіі па спра-
ба ва лі за чы ніць адзін з са мых па пу ляр-
ных то рэнт-трэ ке раў. Ні чо га з гэ та га не 
атры ма ла ся, па коль кі ў за ка на даў стве ў 
гэ тым пла не вель мі шмат дзі рак.

Але ні хто не ве дае, што бу дзе з элект-
рон ны мі кні га мі не тое што праз сто га-
доў — праз дзе сяць-двац цаць. Мож на 
ж пра са чыць на пры кла дзе тэ ле фон най 
су вя зі: ста цы я нар ны тэ ле фон, ра дыё тэ-
ле фон, пэй джар, ма біль нік, смарт фон. 
Ка ла саль ныя зме ны за не каль кі дзе-
ся ці год дзяў. І ча каць, што заўт ра ча ла-
вец тва ад мо віц ца ад ін тэр нэ ту ці, зга ва-
рыў шы ся, па вы кі дае ўсе элект рон ныя 
чы тал кі на смет ні цу, каб на бы ваць толь-
кі па пя ро выя кні гі, на іў на. Элект рон ныя 
нось бі ты ін фар ма цыі бу дуць раз ві вац ца 
ўсё больш, і нам трэ ба іс ці ў на гу з ча-
сам. У да мо ве з аў та ра мі, да рэ чы, ёсць 
пункт, які да зва ляе нам вы ка рыс тоў ваць 
тэкст кні гі ў ін тэр нэ це. Па мя таю, адзін з 
аў та раў ста ла га ве ку, азна ё міў шы ся з 
гэ тым пунк там, ка тэ га рыч на ад мо віў ся 
пад піс ваць да мо ву. Я здзі віў ся: ча му? 
Ад каз вае: укра дуць пла гі я та ры, а по тым 
ска жуць, што гэ та іх твор! Тут я здзі віў ся 
яшчэ больш...

— Алесь Мі ка ла е віч, а як, на ваш 
улас ны по гляд, вар та пра па ган да ваць 
кні гу, каб ішоў рост яе про да жаў?

— Ад каз, ду маю, вель мі ба наль ны: 
усі мі маг чы мы мі спо са ба мі. Праз га зе ты, 
ча со пі сы, ра дыё, тэ ле ба чан не, ін тэр нэт. 
Але трэ ба мець на ўва зе, што май стэр-
ства рэ кла мы — гэ та так са ма на ву ка. 
Нех та мо жа га дзі ну рас каз ваць пра кні-
гу — і яе не за хо чац ца куп ляць. А нех та 
і за пяць хві лін пе ра ка нае, што ме на ві та 
яе не ха пае на тва ёй кніж най па лі цы. 
Ад нак пе рад усім трэ ба, каб пі са лі ся і вы-
да ва лі ся кні гі, якія хо чац ца чы таць.

На жаль, сён ня па тво рах су час ных 
бе ла рус кіх аў та раў фак тыч на не зды-
ма юц ца філь мы, па дзі ця чых кні гах — 
мульт філь мы, на сло вы пра фе сій ных 
паэ таў вель мі ма ла пі шац ца пе сень. А 

гэ та бы ла б та кая рэ кла ма як тво ра, так 
і імя аў та ра! Ад на з пры чын: прад стаў ні кі 
роз ных твор чых пра фе сій вель мі ма ла 
ста лі кан та ктаваць па між са бой. На прык-
лад, я сён ня амаль не пі шу пе сень, а ка лі 
і пі шу, то з кам па зі та ра мі, якія мае ра вес-
ні кі або ста рэй шыя за мя не — з ты мі, з 
кім па зна ё міў ся га доў двац цаць — двац-
цаць пяць та му. З пе ра важ най боль шас-
цю ма ла дых кам па зі та раў і вы ка наў цаў 
мы аса біс та не зна ё мыя, ды і на го ды для 
гэ та га як бы ня ма: і тыя, і дру гія сён ня 
са мі пі шуць тэкс ты для сва іх пе сень і, 
мяр ку ю чы па ўсім, цал кам гэ тым за да-
во ле ныя.

— Ці час та вы бы ва е це на су стрэ-
чах з чы та ча мі са мі?

— Імк ну ся бы ваць як ма га час цей. І не 
толь кі ў Мін ску. І не толь кі ў біб лі я тэ ках ці 
шко лах. Люб лю па на зі раць за чы та ча мі ў 
кні гар нях: ка ля якіх па ліц яны спы ня юц-
ца, якія кні гі доў га гар та юць, а якія тут жа 
ста вяць на зад на па лі цу. Чы тач — гэ та 
ін ды ка тар: што сён ня най больш за па тра-
ба ва на, а што на ад ва рот.

— А што, ка лі, на прык лад, вы да вец-
тву «Мас тац кая лі та ра ту ра» ства рыць 
улас ную кні гар ню і пра да ваць там кні-
гі толь кі ва ша га вы да вец тва? Ці гэ та 
крок з раз ра ду фан та зій ных?

— У рэ клам ным пла не гэ та цу доў на, 
але ня вы гад на ў эка на міч ным: арэн да, 
за ро бак су пра цоў ні каў. І што та кое ад-
на фір мен ная кні гар ня на ўсю кра іну? 
Гэ та ка лі быў кніж ны дэ фі цыт, я быў 
пры вя за ны да «Кні гар ні пісь мен ні ка», 
бо там мож на бы ло за ка заць ся кія-та-
кія дэ фі цыт ныя кні гі. Ці лю біў на вед ваць 
«Пад піс ныя вы дан ні», бо ме на ві та яны 
спе цы я лі за ва лі ся на та кой лі та ра ту ры. 
Сён ня, каб пры вя заць да ся бе чы та ча, 
трэ ба пра да ваць тое, ча го ня ма ў ін шых 
кні гар нях, трэ ба знач на па шы рыць свой 
кніж ны асар ты мент, а гэ та ня прос та.

Але та кі крок і да раз ра ду фан та зій-
ных я не ад нёс бы: усё ж мя ня ец ца...

— Як вы лі чы це, ці ўсё маг чы мае 
для пра па ган ды кніг ро бяць ай чын ныя 
мас-ме дыя?

— Пра па ган да — па няц це вель мі шы-
ро кае, а «ўсё маг чы мае» — амаль не аб-
дым нае, та му так і хо чац ца ска заць кла-
січ нае: рэ зер вы для па ве лі чэн ня ёсць. 
Але, шчы ра ка жу чы, ха це ла ся б ней кіх 
вель мі не стан дарт ных ха доў, не звы чай-
ных фор маў — якіх не бы ло да гэ туль і якія 
пры цяг ну лі б ува гу па тэн цы яль ных чы та-

чоў. Умоў на ка жу чы, ну не зды ма ец ца 
кан крэт на сён ня ў нас кі на фільм па кні зе 
су час на га бе ла рус ка га пра за іка N. з удзе-
лам на род на га ар тыс та СССР Ге на дзя 
Аў сян ні ка ва ў га лоў най ро лі, які б, не су-
мнен на, сва ёй іг рой не прос та ўпры го жыў 
кар ці ну, але і па спры яў бы па пу ляр нас ці 
мас тац ка га тво ра, па якім яна зня та. Але 
каб на ад ным з тэ ле ка на лаў усі мі лю бі-
мы Ге надзь Сця па на віч па дзя ліў ся сва і мі 
пры ем ны мі ўра жан ня мі пра яе — хві лін 
на пяць, не бо лей, гля дзіш, ка гось ці яна і 
вель мі за ці ка ві ла б. Я чуў, як ён здо ра ва 
чы тае ку па лаў ска га «Му жы ка»: са мо му 
тут жа за ха це ла ся пе ра чы таць «Жа лей-
ку» Ку па лы. Сён ня Ге надзь Аў сян ні каў 
рас ка заў бы, заўт ра Аляк сандр Са ла ду ха 
лю бі мы верш пра чы таў бы. Ці гэ та крок, 
як вы ка жа це, з раз ра ду фан та зій ных...

— Ці не па да ец ца вам, што бе ла рус-
кая кні га, кні га, вы да дзе ная ў Мін ску 
і ін шых га ра дах кра і ны, у боль шас ці 
кні гар няў губ ля ец ца ся род вы дан няў 
мно гіх ты сяч на зваў, тых вы дан няў, 
што ў боль шас ці сва ёй пры ве зе ны з 
Ра сіі, най перш — Маск вы?

— Не так даў но адзін з на шых эст рад-
ных спе ва коў вы ка заў дум ку, што трэ ба 
не як аб ме жа ваць, хоць бы на час кры-
зі су, коль касць вы ступ лен няў ар тыс таў 
з бліз ка га за меж жа ў га ра дах Бе ла ру сі, 
даў шы та кім чы нам маг чы масць на шым 
зор кам і зо рач кам больш гаст ра ля ваць. 
На што на фо ру ме тут жа нех та скеп тыч-
на за ўва жыў: доб ра, што хоць бе ла рус кія 
пісь мен ні кі не па тра бу юць аб ме жа ваць 
увоз у на шу кра і ну кніг за меж ных аў-
та раў.

Пы тан не ня прос тае, хоць ні шу, якую 
за ня лі Бы каў, Ка рат ке віч, Танк, Страль-
цоў ды ін шыя на шы пісь мен ні кі, уклю-
ча ю чы жы вых, ні хто не за ме ніць. Мне 
зда ец ца, най больш вост рую кан ку рэн-
цыю да во дзіц ца вы трым лі ваць дзі ця чай 
лі та ра ту ры. За хо дзіш у кні гар ню — якіх 
толь кі дзі ця чых кніг ні ба чыш: і аб' ём-
ных, і з гу ка вы мі да дат ка мі. І час цей за 
ўсё гэ та кні гі не бе ла рус кіх пісь мен ні каў. 
Але вось ня даў на я спы таў у за гад чы цы 
ад ной з на шых дзі ця чых біб лі я тэк: якіх 
сён ня дзі ця чых кніг ім не ха пае. На што 
па чуў ад каз: вель мі не ха пае кніг для 
ся рэд ня га школь на га ўзрос ту. Так што і 
ў гэ тым кніж ным акі я не мож на не па та-
нуць, знай сці свай го чы та ча.

Гу та рыў Сяр гей ШЫЧ КО
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Год куль ту рыГод куль ту ры  ��

ЯКУЮ КНІ ГУ ВЫ БЕ РА ЧЫ ТАЧ...

Пас ля вы зва лен ня ста лі цы ў лі пе ні 1944-га 
Мінск бы ло не па знаць... Го рад быў на столь кі 
раз бу ра ны, што яго на ват ха це лі пе ра нес ці за 
10 кі ла мет раў ад гіс та рыч на га мес ца. Ста лі цай 
Бе ла ру сі мог стаць і Ма гі лёў. Хто ўсё ж та кі вы-
ра шыў па кі нуць Мінск на ра ней шым мес цы, як 
іш ло бу даў ніц тва клю ча вых аб' ек таў ста лі цы і 
якія ўні каль ныя помнікі дой лід ства бы лі стра-
ча ны ўжо ў мір ны час — пра гэ та і шмат што 
ін шае, без ча го нель га ўя віць су час ны го рад, 
рас ка заў края зна вец, аў тар да вед ні ка «Мінск 
за адзін дзень» Хрыс та фор ХІЛЬ КЕ ВІЧ.

Дзе быць ста лі цы, вы ра шыў Ста лін
— Да ку мен таль ных свед чан няў та го, дзе ха це лі бу-

да ваць новы Мінск, ня ма, — га во рыць края знаў ца. — 
Я па да зраю, што кан крэт на га пунк та і не бы ло. Больш 
за тое, па чы на ю чы з 1942 го да, у Маск ве пра хо дзі лі 
вы ста вы кштал ту «Бе ла русь ад бу да ва ная», «Пра ек ты 
ад наў лен ня Мін ска»... Яны ла дзі лі ся на ват у Трац ця-
коў скай га ле рэі! Вай на яшчэ бы ла ў са мым раз га ры, 
а ар хі тэк та ры з уся го Са вец ка га Са ю за ўжо пра ца ва лі 
над пра ек та мі ад бу до вы Мін ска. І на ват ня гле дзя чы на 
тое, што вель мі шмат лі кія раз бу рэн ні Мінск спаз наў не 
ў 1941-м, а ў 1944-м, ка лі ста лі цу вызвалялі са вец кія 
вой скі, ар хі тэк та ры лі чы лі, што ад на віць ста лі цу на 
ста рым мес цы бу дзе рэ аль на. І, як пі шуць у кры ні цах, 
з не вя лі кай пе ра ва гай га ла соў бы ло вы ра ша на па кі-
нуць Мінск на ра ней шым мес цы.

Ёсць уво гу ле ле ген дар ны мо мант у гіс то рыі пас-
ля ва ен на га го ра да. У лі пе ні 1945 го да Іо сіф Ста лін 
ехаў на Патс дам скую кан фе рэн цыю і лі та раль на 
на 15-20 хві лін спы ніў ся на мін скім вак за ле. Кі раў-
нік кра і ны вый шаў на пе рон, па ма хаў жы ха рам і 
на ват прай шоў ся па пе ро не. Як ка жуць ле та піс цы, 
з мінск ага вак за ла ў той час бы ла ві даць ка ла на да 
Ака дэ міі на вук — на столь кі быў раз бу ра ны го рад. 
І Пан це ляй мон Па на ма рэн ка, які ехаў са Ста лі ным 
у ад ным ва го не да Брэс та, спы таў Вяр хоў на га га-
лоў на ка ман ду ю ча га, што ён пра гэ та ду мае. «Раз-
бу рэн ні ў Бе ла ру сі вя ліз ныя, але тое, што я ўба чыў 
у Мін ску, пе ра ўзы хо дзіць усе маг чы мыя ча кан ні», — 
ска заў Ста лін і пад тры маў дум ку, што ста лі цу трэ ба 
ад наў ляць на ста рым мес цы.

Ка лі Іо сіф Ві са ры ё на віч у доб рым на строі вяр-
таў ся з Патс дам скай кан фе рэн цыі, пер шы сак-
ра тар Кам пар тыі Бе ла ру сі асме ліў ся па пра сіць у 
яго гро шай на не каль кі шмат ква тэр ных да моў у 
цэнт ры Мін ска. «Ты, та ва рыш Па на ма рэн-
ка, — кі раў нік рэс пуб лі кі, па лі тыч ная фі-
гу ра буй но га маш та бу, а так не гла баль на 
ду ма еш», — ска заў Ста лін і па ра іў та му 
па пра сіць гро шай на за во ды. Не ўза ба ве 
ў ста лі цы з'я ві лі ся Мін скі аў та ма біль ны і 
Мін скі трак тар ны за во ды.

Дзе ці шча Ланг бар да
Ма ла хто ве дае, што Дом афі цэ раў Іо сіф 

Ланг бард збу да ваў на асно ве Па кроў скай 
царк вы ар хі ерэй ска га пад вор'я. Ле вае кры-
ло бу дын ка і ёсць ста рая царк ва, толь кі 
ўбу да ва ная ўнутр. Ка лі б у 1934 го дзе Ланг-
бард не пе ра пра ца ваў гэ ты пра ект, то, хут-
чэй за ўсё, там прос та бы ло б пус тое мес ца. 
Так сла ву ты ар хі тэк тар вы ра та ваў бу ды нак 
ар хі ерэй ска га пад вор'я.

А опер ны тэ атр ён «па са дзіў» на са мым 
вы со кім мес цы Мін ска — на Тра ец кай га ры. 
За ня ўшы вель мі вы гад ную па зі цыю, тэ атр 
па ві нен быў быць яшчэ на не каль кі дзя сят-
каў мет раў вы шэй. Пра ект быў шы коў ным! 
За ла му сі ла ўмя шчаць 5 ты сяч гле да чоў. 
Але, як гэ та час та бы вае, у пра цэ се бу даў-
ніц тва гро шы скон чы лі ся, та му той тэ атр, які 

за ду маў ма эст ра, мы мо жам ба чыць толь-
кі ў эс кі зах. Ка жуць, што ка лі б Ланг бард 
ажыц ця віў свой пер ша па чат ко вы пра ект, 
то бу ды нак тэ ат ра мож на бы ло б ба чыць 
з са вец ка-поль скай мя жы, якая ў той час 
пра хо дзі ла ў ра ё не За слаўя. Скульп тур і ба-
рэль е фаў, якія ўпры гож ва юць тэ атр ця пер, 
у са вец кі час не бы ло. Не ка то рыя фраг мен-
ты з вон ка ва га аздаб лен ня да да лі толь кі 
пад час апош няй рэ кан струк цыі тэ ат ра.

Іо сіф Ланг бард быў ар хі тэк та рам свай го 
ча су, які вель мі шмат зра біў для Мін ска. Не 
мен шай па ва гі за слу гоў вае і Ге ор гій За бор-
скі — аў тар Мінск ага су во раў ска га ва ен-
на га ву чы лі шча, да моў па ву лі цы Ле ні на, 
пло шчы Пе ра мо гі з са мім пом ні кам і ін шых 
пом ні каў дой лід ства.

Прын цып Ца на вы
Пер шым бу дын кам, які з'я віў ся на су час-

ным пра спек це Не за леж нас ці, быў бу ды нак Ка мі-
тэ та дзяр жаў най бяс пе кі (та ды Мі ніс тэр ства дзяр-
жаў най бяс пе кі). Бу да ва лі яго, як і опер ны тэ атр, 
ва ен на па лон ныя нем цы. Аў та рам быў сам на чаль нік 
упраў лен ня ар хі тэк ту ры Ула дзі мір Ка роль.

— Ёсць та кая ле ген да, якую апі саў у сва іх «Мін скіх 
гіс то рый ках» Мі ха іл Ва ло дзін, што ве жач ка на бу дын ку 
з'я ві ла ся па рас па ра джэн ні Ца на вы, — уз гад вае края-
знаў ца. — Ка роль вы ка заў сваю не за да во ле насць: 
маў ляў, па ру шыц ца прын цып сі мет рыі. Мі ністр дзяр-
жаў най бяс пе кі БССР Лаў рэн цій Ца на ва знай шоў, што 
яму ад ка заць: «Мо жа, у ар хі тэк ту ры ты і ка роль, але ў 
Бе ла ру сі ка роль я. Та му ні я кіх прын цы паў сі мет рыі, тут 
пра цуе прын цып Ца на вы». Дру гая ле ген да га во рыць 
пра тое, што Ца на ва быў заў зя та рам фут бо ла і ме на-
ві та з гэ тай ве жы ён ні бы та на зі раў за фут боль ны мі 
мат ча мі, якія ад бы ва лі ся на ста ды ё не «Ды на ма».

Тым не менш ве жа так і за ста ла ся не да бу да ва-
най. Над ёй меў ся быць вя лі кі шпіль, па доб ны да 
та го, які мы ма ем на ву лі цы Ка му ніс тыч най. Але 
Мін ску са шпі ля мі не шан ца ва ла...

Амаль ад на ча со ва з бу дын кам МДБ уз во дзіў ся 
і штаб Бе ла рус кай ва ен най акру гі, які бу да ва лі на 
ба зе да ва ен на га ме ды цын ска га фа куль тэ та БДУ. 
Да рэ ва лю цыі на гэ тым мес цы ўво гу ле ста яў Уз дзві-
жан скі ма нас тыр і жа но чае ду хоў нае ву чы лі шча.

Ці ка ва, што пер ша па чат ко ва су час нае Мі ніс-
тэр ства аба ро ны бы ло па бу да ва на ў вы гля дзе лі-

та ры «Ш». Пра ект пры му сі лі пе ра ра біць: маў ляў, 
ка лі во раг бу дзе ля цець на са ма лё це, то ўба чыць 
«Ш» — зна чыць «штаб». Ар хі тэк та ра вы ра та ваў 
мар шал Ці ма шэн ка. Та га час ны кі раў нік Бе ла рус кай 
ва ен най акру гі ска заў: «Гэ та ка лі ён бу дзе ля цець з 
Маск вы, а ка лі ж з бо ку Бер лі на, то ўба чыць лі та ру 
«Т» — зна чыць «тэ атр». Тым не менш бу ды нак быў 
рэ кан стру я ва ны.

У ГУМ — як у му зей
Пер шым пас ля вай ны гра мад скім па ла цам стаў 

ГУМ. Лю дзі пры хо дзі лі сю ды, як у му зей — час та 
на ват не па па куп кі, а каб па лю ба вац ца ўнут ра ным 
аздаб лен нем. Ма га зін быў вель мі до ра га аб ста ля-
ва ны. Кож ны па верх, на прык лад, быў аздоб ле ны 
пэў ным сор там драў ні ны. Ка жуць, што ў пер шы 
дзень, ка лі ад кры ла ся кра ма, чэр гі бы лі та кі мі, што 
лю дзі не ўмя шча лі ся ў бу ды нак і ста я лі на ву лі цы. А 
гро шай пры но сі лі столь кі, што тыя не лез лі ў ка сы, 
та му пад ка са мі ста ві лі вы вар кі, якія по тым не пры-
кмет на вы но сі лі.

Уні каль ны і пра ект Га лоў паш там та. Доў гі час 
спра ча лі ся, хто аў тар бу дын ка — ці той са мы ар хі-
тэк тар Ка роль, ці яго па моч нік Ду хан. Але хто б ім 
ні быў, вы свет лі ла ся, што га лоў ны фа сад Га лоў паш-
там та — адзін у адзін фа сад Па ла ца По лі, па бу да-
ва на га яшчэ ў эпо ху Ад ра джэн ня ў Ры ме.

Тра фей ны га дзін нік і пер шыя 
ква тэ ры

Пер шы мік ра ра ён у Мін ску з'я віў ся ў кан-
цы 1940-х га доў. Гэ та да мы на Пры вак заль-
най пло шчы, у тым лі ку так зва ныя «Ва ро ты 
го ра да». Аў тар — Ба рыс Ру ба нен ка.

— Ва ро ты го ра да сты лі за ва лі ся пад ста-
ра жыт ны Мінск, — рас каз вае Хрыс та фор 
Хіль ке віч. — А ўпры гож вае іх са мы вя лі кі 
га дзін нік (3,5 мет ра ў дыя мет ры!) у Бе ла ру сі. 
Ка жуць, што ў ста лі цу ён быў пры ве зе ны з 
Кё нігс бер га ў якас ці тра фея і яму ўжо больш 
чым 100 га доў!

Жыл лё для ге не ра лі тэ та бу да ва лі ў Асма-
лоў цы. У пер шыя пас ля ва ен ныя га ды квар тал 
за мы каў ся, каб ні хто з чу жых не мог тра піць 
унутр. Для прос тых лю дзей да мы ўзво дзі лі ся 
ў па сёл ку трак та ра за вод цаў і ў ін шых мес цах 
го ра да. На су час ным пра спек це Не за леж-
нас ці атрым лі ва лі ква тэ ры тыя, хто зай маў 
клю ча выя па са ды ў кра і не.

Мар скія львы ў Свіс ла чы
Ці ка вую гіс то рыю мае бу ды нак цыр ка. Той 

цырк, які мы ве да ем, уз нік у дру гой па ло ве 
1950-х га доў. Але ж і да вай ны быў цырк драў-

ля ны, які зна хо дзіў ся ў пар ку Гор ка га — як раз 
на мес цы пом ні ка кла сі ку. Па ўспа мі нах лю-
дзей, ка лі па ча лі бам біць Мінск, эва ку я ваць 
жы вёл не атры ма ла ся. Па шка да ваў шы сва іх 
па да печ ных, су пра цоў ні кі цыр ка вы пус ці лі 
мар скіх львоў і ко ці каў у Свіс лач. По тым іх 
ба чы лі ў Бя рэ зі не і на ват у Дняп ры.

Амаль та кі ж са мы цырк, які зга рэў на па-
чат ку вай ны, жы ха ры го ра да Арла па да ры лі 
Мін ску пас ля вы зва лен ня. Цырк быў не вя лі кі, 
та му вы ра шы лі бу да ваць яго на но вым мес цы. 
Мер ка ва ла ся, што з'я віц ца ён у ра ё не трак тар-
на га за во да — па тым ча се на ўскрай ку го ра да. 
Ар тыс ты не маг лі та ко га да пус ціць. Вы ра шы ла 
сі ту а цыю пры ма Бе ла рус ка га тэ ат ра опе ры і ба-
ле та Ла ры са Алек санд роў ская. Яна і ўга ва ры ла 
та га час на га першага сакратара Кам пар тыі Бе-
ла ру сі Па то лі ча ва, з якім бы ла ў доб рых ад но сі-
нах, бу да ваць цырк у цэнт ры го ра да — ме на ві та 
там, дзе ён сён ня ста іць.

Стра ча ны храм
Та га час ныя ар хі тэк та ры не лі чы лі Верх ні го рад 

гіс то ры ка-куль тур най каш тоў нас цю. Шмат у якіх 
пра ек тах за ста ваў ся пра ва слаў ны Свя та-Ду хаў ка-
фед раль ны са бор, але ўвесь ста ра жыт ны цэнтр — 
кас цёл Свя то га Іо сі фа, ганд лё выя ра ды, дом ма-
со наў і ся дзі ба Вань ко ві чаў — бы лі вы крас ле ны 
з гіс то рыі го ра да. На ват Хру шчоў, ка лі пры ехаў у 
ста лі цу, ска заў: «Я не ве даю ста ро га Мін ска. Яго, 
на пэў на, і не бы ло». Той жа Ланг бард пра па ноў ваў 
знес ці амаль увесь Верх ні го рад і пра клас ці ма гіст-
раль ад бу дын ка ЦК Кам пар тыі да опер на га тэ ат ра. 
Пра па но ву не ўхва лі лі.

Са мым вя лі кім хра мам Мін ска пас ля вай ны лі-
чыў ся да мі ні кан скі кас цёл, які ста яў за су час ным 
Па ла цам Рэс пуб лі кі. «У кан цы XVІІІ ста год дзя амаль 
увесь Мінск быў ка та ліц кім, — удак лад няе Хрыс-
та фор Хіль ке віч. — Да мі ні кан скі кляш тар быў уз-
ве дзе ны яшчэ ў 1610-х га дах. І гэ та быў не прос та 
ма нас тыр, гэ та бы ла крэ пасць на па ды хо дзе да 
Мін ска з ус ход ня га бо ку. У 1986 го дзе, ка лі бу да-
ва лі Па лац Рэс пуб лі кі, то знай шлі шмат ча ла ве чых 
астан каў. Як вы свет лі ла ся, на ле жа лі яны ма на хам, 
якія ў XVІІ — XVІІІ ста год дзях аба ра ня лі го рад. Ця-
пер пад мур кі кас цё ла ў цу доў ным ста не. Яго мож на 
ад на віць гэ так жа, як ад на ві лі Свя та-Ду ха ву царк ву 
ў Верх нім го ра дзе».

У 1926 го дзе Да мі ні кан скі кас цёл тра піў у спіс 
уся го толь кі 10 мін скіх пом ні каў куль ту ры і бе ла рус-
кай спад чы ны. У вай ну ў бу ды нак тра пі ла бом ба. Па-
шко джан ні бы лі ня знач ны мі, але ў 1945 — 1946 га-
дах з нем цаў на ват узя лі кант ры бу цыю за тое, што 
яны па шко дзі лі пом нік рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня. А 
ўся го праз пяць га доў гэ ты ўні каль ны храм са мі ж і 
ўза рва лі: на Каст рыч ніц кай пло шчы бу да ва лі пом нік 
Іо сі фу Ста лі ну. Ма ну мент пра ва ды ру пра ста яў уся го 
9 га доў, ма нас тыр жа — 3,5 ста год дзя.

Па доб ны лёс ча каў мно гія мін скія хра мы. І са мае 
крыўд нае, што гэ та бы ла не ві на вай ны, а «за слу га» 
мір на га ча су.

* * *
Праз тры ме ся цы пас ля вы зва лен ня Мін ска — у 

каст рыч ні ку 1944 го да — га зе та «Звяз да» на пі са ла, 
што толь кі ця пер ву лі цы па збаў ле ны ад мін. Не ўза-
ба ве па ча лі з'яў ляц ца пуб лі ка цыі пра ад наў лен не 
клю ча вых бу дын каў ста лі цы — у тым лі ку пра тыя, 
пра якія мы рас ка за лі. Го рад вы рас таў на ноў. Жур-
на ліс ты ж «бу да ва лі» яго на ста рон ках най ста рэй-
шай га зе ты кра і ны.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by

Фо та з ар хі ва Хрыс та фо ра ХІЛЬ КЕ ВІ ЧА

�

Эк скурс у мі ну лаеЭк скурс у мі ну лае  ��

Ле ген ды пас ля ва ен на га Мін ска
Вы вар кі гро шай у ГУ Ме, ар хі ерэй скае пад вор'е на мес цы До ма афі цэ раў, 

ве жач ка Ца на вы і цыр ка выя звя ры ў Свіс ла чы

«Ва ро ты го ра да» на Пры вак заль най пло шчы.

Да мі ні кан скі кас цёл XVІІ ста год дзя 
ста яў за су час ным Па ла цам Рэс пуб лі кі.
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полнительного комитета № 0046451 от 11 апреля 2008 г. в Едином государственном 
регистре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей за № 690318126, 
свидетельство о государственной регистрации выдано 24 апреля 2008 г.

Наименование Рекламной игры:
Рекламная игра носит название «Открой Мир привилегий!».
Сроки проведения Рекламной игры:
Рекламная игра проводится с 8 февраля 2016 года по 3 мая 2016 года (включая 

период розыгрышей и вручения призов).
Сведения о государственной регистрации Рекламной игры:
Свидетельство о регистрации Рекламной игры № 2700 от 28 января 2016 года 

выдано Министерством торговли Республики Беларусь. 
Количество участников Рекламной игры:
Всего к участию в игре было допущено 2 537 участников, полностью соответ-

ствующих требованиям Правил Рекламной игры. 
Сведения о полном или частичном розыгрыше призового фонда:
Призовой фонд разыгран полностью. 

Победители по результатам 
первого розыгрыша 

от 24 февраля 2016 года
Выигрыш

175 победителей

Пригласительный билет на две персоны на по-
каз фильма «Бэтмен против Супермена: На 
заре справедливости» в кинотеатре SilverScreen 
ARENAcity в 18:40, 24 марта 2016 г.

Победители по результатам 
второго розыгрыша 

от 10 марта 2016 года
Выигрыш

175 победителей

Пригласительный билет на две персоны на по-
каз фильма «Бэтмен против Супермена: На 
заре справедливости» в кинотеатре SilverScreen 
ARENAcity в 18:40, 24 марта 2016 г.

Победители по результатам третьего розыгрыша от 11 апреля 2016 года:

№ Фамилия Имя, отчество Выигрыш

1 Последний
Дмитрий 
Александрович

Подарочный сертификат на услуги компании 
ООО «Первая туристическая компания» на 
сумму 100 000 000 белорусских рублей и де-
нежный приз для уплаты подоходного налога в 
размере 14 942 529 белорусских рублей

2 Фролова 
Олеся 
Михайловна

Подарочный сертификат на услуги компании 
ООО «Первая туристическая компания» на 
сумму 100 000 000 белорусских рублей и де-
нежный приз для уплаты подоходного налога в 
размере 14 942 529 белорусских рублей

3 Ярмолик 
Виталий 
Владимирович

Подарочный сертификат на услуги компании 
ООО «Первая туристическая компания» на 
сумму 100 000 000 белорусских рублей и де-
нежный приз для уплаты подоходного налога в 
размере 14 942 529 белорусских рублей

Сведения о наименовании и дате выхода печатного средства массовой 
информации, в котором опубликованы правила проведения Рекламной игры 
и сведения о результатах проведения рекламной игры: 

Публикация правил рекламной игры – газета «Звязда», № 19 (28129), дата 
02.02.2016 г. 

Публикация сведений о результатах проведения рекламной игры – № 83 (28193), 
4 мая 2016 г. 

Телефон для справок по вопросам проведения рекламной игры: + 375 29 6 308 038.
Полную информацию о победителях смотрите на сайте: www.360.by

Административное здание (560,9 кв.м), ин-
вентарный номер 400/С-5762 , проходная 
(8 кв.м), инвентарный номер 400/С-70806, 
(здание административное с проходной) 
(12)
Склад № 1(828,1 кв.м), инвентарный номер 
400/С-57641(13) 
Склад (склад № 2,3) (3 659 кв.м), инвентар-
ный номер 400/С-36959 (14) 
Арочный склад (здание арочного склада) 
(464,4 кв.м), инвентарный номер 400/С-
70764 (17) 
Проходная (14,5 кв.м), инвентарный номер 
400/С-70794 (16)
Гаражи (гараж на 10 а/м) (567,3 кв.м), ин-
вентарный номер 400/С-36956 (18) 
Зарядная (301,5 кв.м), инвентарный номер 
400/С-36958 (19) 
Склад олифы (95 кв.м), инвентарный номер 
400/С-70774 (24) 
Сторожевая будка (14,2 кв.м), инвентарный 
номер 400/С-70797 (23)
Сторожевая будка (10,5 кв.м), инвентарный 
номер 400/С-70777 (22)
Склад открытого хранения (1972 г.)
Склад-навес (склад – навес из металла) 
(170,9 кв.м), инвентарный номер 400/С-
70760 (126)
Склад-навес (склад – навес из металла) 
(103 кв.м), инвентарный номер 400/С-70762 
(25)
Склад-навес (навес для автомобилей) (465,7 
кв.м), инвентарный номер 400/С-70763 (127)
Наружный водопровод (1961 г.)
Ограждение территории (1990 г.)
Пожарный резервуар №1(1961 г.)
Пожарный резервуар № 2 (1979 г.)
Комплект трансформаторной подстанции 
(1979 г.)
Котел водогрейный «Кадам» 61 кВт (1997 г.)

Котел водогрейный «Кадам» 28 кВт (1997 г.)
Котел КЧГ-8-98 «Полымя» (2012 г.)
Кран козловой КК20-32 (1988 г.)
Кран козловой КК20-32 (1988 г.)
Кран-балка Т3 (1988 г.)
Кран-штабелер (1980 г.)
Мини АТС «Panasonik-ТЕМ824RU» (2007 г.)
Охранно-пожарная сигнализация в админи-
стративном здании (2008 г.)
Шкаф ШР-5 1600*500*300 (2008 г.)
Шкаф ШР-8 1700*800*450 (2008 г.)
Электронагреватель (2007 г.)
Система устройства связи административ-
ного помещения (2008 г.)
Весы автомобильные АП-10 (РП-10Ш) (2006 г.)
Весы автомобильные РП-15Ш (2006 г.)
Компрессор К-1 (1999 г.)
Наружная канализация (1961 г.)
Электросети (1979 г.)
Площадка №1 (1980 г.)
Площадки открытого хранения (площадки 
№№ 2,3,4) (1980 г.)
Подъездные пути (1980 г.)
Сверлильный станок (1981 г.)
Емкость металлическая (1988 г.)
Емкость металлическая (1988 г.)
Емкость металлическая (1988 г.)
Емкость металлическая (1988 г.)
Насос UPS 40-120 F 1*230V (2006 г.)
Автоцистерна (1986 г.)
Автоцистерна (1986 г.)
Автомобиль ГАЗ САЗ 3507 (1993 г.)
Трактор МТЗ-82 (1991 г.)
Погрузчик с бортовым поворотом Амкодор 
208В (2006 г.)
Автопогрузчик ДВ 1792 (1989 г.)
Торговый киоск (2010 г.)
Оргтехника, офисная мебель, неустанов-
ленное оборудование и иное имущество.

Место нахождения предмета конкурса: г. Гродно, ул. Сокольская, 62. 
Земельный участок с кадастровым номером 440100000001000790, площадь – 3,6347 га, 

назначение – эксплуатация и обслуживание зданий и сооружений базы.
Начальная цена предмета конкурса 12 843 536 536 бел. рублей с НДС.

Сумма задатка – 500.000.000 бел. рублей.
При проведении конкурса участники обязаны при регистрации сдать запечатанные 

конверты с предложениями по цене предмета конкурса и выполнению условий конкурса.
Продавец имущества – ОАО «Гроднооптторг» 

(230001, г. Гродно, ул. Сокольская, 62, управляющий (029) 6822962).
Организатор конкурса – СООО «Глобал Тауэр» 

(220123, г. Минск, ул. Старовиленская, 131-7, тел. (033) 9028379).

Условия конкурса по продаже имущества ОАО «Гроднооптторг». 
Предоставление в безвозмездное пользование: 
- помещений административного здания: приемная №1, кабинет руководителя №1а, 

кабинета юрисконсульта и экономиста № 2, кабинет главного бухгалтера № 3, кабинет 
главного инженера № 6, кабинет бухгалтерии № 8, архив № 17, серверная № 16 и иму-
щества, находящегося в них; 

- складского помещения №1 площадью 83,2 кв.м в складе №1;
- здания зарядной площадью 301,5 кв.м, с инвентарным номером 400/С-36958;
- склада-навеса площадью 465,7 кв.м, с инвентарным номером капитального строения 

400/С-70763 для обеспечения деятельности ОАО «Гроднооптторг», связанных с проведе-
нием процедуры банкротства до окончания ликвидационного производства.

Задаток вносится в срок, установленный для приема документов на участие в конкур-
се по предмету конкурса, на который регистрируется заявитель, на р/с № 3012127410010 
Региональная Дирекция № 400 ОАО «БПС-Сбербанк» г. Гродно, БИК 369, получатель – 
ОАО «Гроднооптторг»,  УНП 500013881.

К участию в конкурсе допускаются юридические и физические лица, индивидуальные 
предприниматели, заключившие соглашение с организатором конкурса о правах и обязан-
ностях сторон при проведении конкурса, внесшие задаток и предоставившие организа-
тору конкурса заявление на участие в конкурсе с приложением следующих документов:

заверенного банком документа, подтверждающего внесение суммы задатка на теку-
щий (расчетный) банковский счет, указанный в извещении о проведении конкурса;

для индивидуального предпринимателя – копии свидетельства о государственной 
регистрации индивидуального предпринимателя (без нотариального засвидетельство-
вания);

для юридического лица – доверенности, выданной представителю юридического лица 
(кроме случаев, когда юридическое лицо представляет его руководитель), а также копии 
свидетельства о государственной регистрации юридического лица (без нотариального 
засвидетельствования);

для иностранного юридического лица, иностранной организации, не являющейся 
юридическим лицом, созданной в соответствии с законодательством иностранных госу-
дарств иностранным государством и его административно-территориальными единицами 
в лице уполномоченных органов, международной организации – легализованных в уста-
новленном порядке копий учредительных документов, выписки из торгового реестра 
страны происхождения (выписка должна быть подготовлена в течение шести месяцев до 
подачи заявления на участие в торгах) либо иного эквивалентного доказательства стату-
са юридического лица в соответствии с законодательством страны происхождения, до-
кумента о финансовой состоятельности, выданного обслуживающим банком (без нотари-
ального засвидетельствования);

для представителя гражданина Республики Беларусь, в том числе индивидуального 
предпринимателя, – доверенности, оформленной в соответствии с законодательством.

При подаче документов на участие в конкурсе граждане Республики Беларусь, ино-
странные граждане и лица без гражданства, а также граждане Республики Беларусь, 
постоянно проживающие за пределами Республики Беларусь, в том числе представители 
юридических лиц Республики Беларусь, предъявляют паспорт или иной документ, удо-
стоверяющий личность.

Прием заявлений на участие в конкурсе со всеми необходимыми документами за-
канчивается в установленные организатором конкурса день и время, указанные в изве-
щении о проведении конкурса. Заявления, поступившие после установленного срока, не 
рассматриваются. Сроком поступления заявления является дата его регистрации в жур-
нале регистрации заявлений на участие в конкурсе.

Победителем конкурса признается участник, предложивший, по мнению комиссии, 
лучшие условия. Цена продажи фиксируется в протоколе о результатах конкурса и вклю-
чает в себя НДС. Победитель конкурса (покупатель) и продавец подписывают договор 
купли-продажи предмета конкурса в течение 10 рабочих дней со дня проведения конкур-
са. Оплата стоимости приобретенного имущества с учетом НДС осуществляется победи-
телем конкурса (покупателем) не позднее 30 дней со дня проведения конкурса, если иной 
срок не установлен комитетом кредиторов. В случае признания конкурса несостоявшим-
ся в связи с тем, что на участие в конкурсе подано заявление только одним участником 
либо для участия в нем явился только один участник, при его согласии предмет конкурса 
продается единственному участнику, на предложенных им условиях при соответствии его 
предложений условиям конкурса. 

Оплата вознаграждения и возмещение затрат за организацию и проведение конкур-
са осуществляется победителем конкурса (покупателем) помимо оплаты стоимости пред-
мета конкурса в течение трех рабочих дней со дня его проведения в соответствии с по-
рядком проведения конкурса.

Организатор конкурса имеет право не позднее чем за 5 дней до его начала снять с 
конкурса предмет торгов и отказаться от его проведения.

Публикации извещений о проведении конкурсов по продаже имущества ОАО «Гродно-
оптторг»: первый конкурс 02 февраля 2015 г. газета «Звязда» от 30.12.2014 г. № 247, 
первый повторный конкурс 25.03.2015 г. газета «Звязда» от 10.03.2015 г. № 45, второй 
повторный конкурс 14.05.2015 г. газета «Звязда» от 24.04.2015 г. № 77, третий повторный 
конкурс 29.05.2015 г. газета «Звязда» от 15.05.2015 г. № 90, четвертый повторный конкурс 
16.11.2015 г. газета «Звязда» от 30.10.2015 г. № 210, пятый повторный конкурс 23.12.2015 г. 
газета «Звязда» от 08.12.2015 г. № 237, шестой повторный конкурс 11.02.2016 г. газета 
«Звязда» от 27.01.2016 г. № 15.

Конкурс проводится 19 мая 2016 года в 13.00 по адресу: 230001, г. Гродно, ул. Со-
кольская, 62. Заявления и документы подаются в рабочие дни с 16 мая по 18 мая 2016 
года включительно с 11.00 до 15.00 по адресу: г. Минск, пр. Дзержинского, 104-501. Срок 
окончания подачи заявок – 18 мая 2016 г.

Телефон для организации осмотра предмет конкурса: (044) 566 00 51.
Телефон для консультаций и справок: (033) 902 83 79. 

Сайт в интернете: www.opttorg.grodno.by

Извещение о проведении повторного конкурса 
по продаже имущества ОАО «Гроднооптторг»»

Предмет конкурса № 1, в состав которого входят:

Фота Кастуся ДРОБАВА.


